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1. Zeige: Der Faktorring R[X, Y ] / R[X, Y ](XY − 1) ist isomorph zum Ring R[X,X−1]

aller formalen Laurent-Polynome f(X) =
∞

Z
i=−∞

aiX
i (ai = 0, fast alle i) über R.

2. (a) Im Potenzreihenring K
[
[X]
]

bestimme man die Einheiten und die Primelemen-

te, und für eine explizite Reihe f(X) =
∞∑
i=0

aiX
i die Primfaktorzerlegung in

K
[
[X]
]
.

(b) Bilden auch die formalen Laurent-Reihen
∞∑

i=−∞
aiX

i(ai = 0 für fast alle negativen i)

einen Ring? Wenn ja — ist dieser faktoriell?

3. Es sei R der Polynomring K[X, Y ] über dem Körper K. Der Träger von f(X, Y ) =∑
aijX

iXj ist die Menge supp(f) := {(i, j) ∈ N2
0 | aij 6= 0} ⊆ R2. Was kann man

über supp(f) sagen, wenn

(a) f(X, Y ) die Variable X nicht enthält.

(b) f(X, Y ) = g(Z), mit g ∈ K[Z] und Z = XrY s.

(c) f(X, Y ) = XrY sh(X, Y ) , h ∈ R.

4. Es sei R wie oben. Der Träger eines Ideals I ≤ R ist definiert als supp(I) :=⋃
f∈I

supp(f). Bestimme supp(I) für

(a) I = RXrY s

(b) I = beliebiges Hauptideal

(c) I von Monomen aXrY s erzeugt.
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